

13个站点刷新历史极值

# 本轮华北强降水为何如此极端

本报讯 进入7月下旬，我国北方多地开启了多雨模式，河北、内蒙古多地出现破纪录的大暴雨或特大暴雨。

7月23日以来，北方多地持续遭受强降水影响，内蒙古、河北北部、北京及太行山前区域成为强降水核心区，7月24日9时至25日8时，河北省保定市易县24小时降水量达362.6毫米，易县县城部分路段积水严重。7月25日，内蒙古、河北等地强降水天气持续，河北张家口、保定，内蒙古呼和浩特、乌兰察布、锡林郭勒、赤峰、通辽等地部分地区出现大暴雨，河北张家口康保、保定阜平出现特大暴雨（269毫米至375毫米）。7月26日8时至27日8时，受降雨影响，北京、河北、内蒙古、山西、甘肃、福建、云南等地16条河流发生超警以上洪水，最大超警幅度3.48米。

在本轮降水过程中，我国北方共有19个国家气象站打破同期历史月极值，其中13个站点更是刷新历史极值。

本轮降水过程期间，陕西北部、内蒙古、河北北部、北京等地累计降水量普遍超过100毫米，石家庄北部、保定西部等区域累计降水量突破400毫米，充分展现此次过程的极端性。

预计未来几天，主雨带位置将略向东、向南方向移动，但整体态势仍将集中在华北受影响区域。尤其是夜间至次日早晨时段，受低空急流加强和云顶辐射降温等因素影响，强降水趋势更为突出，需重点加强防范。

此次华北暴雨成因复杂多样，那么，为何近期我国北方多地降雨破极值？中央气象台首席预报员张涛表示，此次华北暴雨



近日，受上游降雨影响，黄河晋陕峡谷水量大涨，位于山西吉县和陕西宜川县交界的壶口瀑布迎来汛期，主副瀑布连成一线。图为7月27日，人们在山西吉县观看黄河壶口瀑布（无人机照片）。（新华社）

成因复杂多样：首先是夏季风充足的水汽输送，为降雨提供了必要的水汽条件。同时，在副热带高压的西北侧，既是热量充足有利于不稳定大气层结形成，进而导致强

对流暴雨发生的区域；也是西风带天气系统可以影响到的地方，在西风带冷空气的影响下，冷暖交汇与暖区对流共同加剧了降水的强度、扩大了降水的范围。

此外，太行山等山脉的地形抬升作用，也会提高水汽上升冷凝成雨的效率，甚至触发强对流积雨云，加剧局地降水的极端性。（央广）

## 柬泰边境冲突仍在继续

双方今日在马来西亚讨论地区和平方案

### 柬泰在边境一带持续交火

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达27日在新闻发布会上表示，当地时间2时至6时，泰国军队仍在继续侵犯柬埔寨领土。

马莉淑洁达说，泰军凌晨向柏威夏省和奥多棉吉省多个地点发射炮弹，泰军于6时重新开始发动地面部队进攻。“我们的部队积极而有力地进行了反击，以捍卫我们的领土主权。”

泰国国家电视台27日援引泰国陆军方面消息报道，泰国和柬埔寨边境当天凌晨持续传出枪声。当地时间27日6时40分，柬方炮弹击中素林府一处民房，至7时仍不时传出重型武器开火的声音。泰国外交部同一天发表声明说，柬方当天清晨率先向泰国领土开火，击中民房。

报道说，泰国陆军副发言人里差·素索瓦农就26日美国总统特朗普分别与柬埔寨首相洪玛奈、泰国代理总理普坦通电话并要求立即停火一事回应说，谈判是政府层面的事，战场上的军队在停火尚未明确前仍需继续执行战术行动。

“若要停火，必须由柬方主动提出谈判。”里差说，重要的是，自27日4时以来，柬军仍未停火，还向素林府和乌汶府不同地区开火，泰方不得不使用远程火炮对柬埔寨进行反击。

根据泰方20日发布的数据，泰柬边境冲突已造成13名平民丧生、7名士兵阵亡，另有超过13.8万人从边境地区被疏散。马莉淑洁达表示，柬泰冲突已进入第四天，共有约8万柬埔寨平民逃离家园，寻求避难。

柬埔寨副首相兼教育、青年和体育大臣韩春那洛27日表示，由于与泰国持续的边境冲突，柬埔寨决定推迟今年的全国高中毕业考试。

泰国和柬埔寨边境冲突27日进入第四天。柬埔寨国防部发言人27日上午通报称，自当天凌晨2时起，泰军持续对柬埔寨境内多个地点发动猛烈攻击。泰国军方认为，柬方自27日清晨以来对泰国边境地区连续发起数轮炮击，且部分攻击目标明显为民用设施，造成严重破坏与安全威胁。这严重背离前一天晚双方领导人公开表达的“立即停火”立场。

泰国总理府发言人集拉育27日表示，应东盟轮值主席国马来西亚总理安瓦尔邀请，泰国代理总理普坦28日上午将率团前往马来西亚讨论地区和平方案。

□中新 新华



7月26日拍摄的柬埔寨奥多棉吉省的一处边境撤离人员安置场所。（新华社）

### 泰媒称泰空军出动战机摧毁柬方两处军事目标

泰国国家电视台27日报道，当地时间27日11时左右，泰国空军出动2架F-16和2架“鹰狮”战机，对柬埔寨军事目标实施打击，摧毁柬方两处军事目标。

泰国陆军发言人文泰·苏瓦里同一天发表声明说，情报显示，柬方可能部

署高性能武器系统，为柬埔寨部队提供额外支援。因此，泰国认为有必要采取军事行动，以应对火箭炮和火炮等远程支援武器的持续攻击，防止平民伤亡。泰国陆军会继续仅针对构成军事威胁并危及泰国民众生命财产安全

的军事目标进行打击，尽最大努力维护主权。

文泰表示，柬埔寨炮弹26日击中四色菊府一处医院，医院建筑严重受损。由于医护人员和患者已提前撤离，炮击没有造成人员伤亡。

### 双方赴马讨论泰柬边境问题

泰国总理府发言人集拉育27日表示，应东盟轮值主席国马来西亚总理安瓦尔邀请，泰国代理总理普坦28日上午将率团前往马来西亚讨论地区和平方案。

集拉育说，泰方代表团成员还包括外长玛里等人。据泰方了解，马来西亚已邀请柬

埔寨政府代表，柬埔寨首相洪玛奈将参会。他强调，泰方不会就主权问题作出让步。

泰国外交部发言人尼康德当天早些时候表示，泰国与柬埔寨双方28日将在马来西亚举行会晤。

据马来西亚媒体27日报道，泰国与

柬埔寨两国领导人将于28日在马来西亚举行会晤并探讨解决边境紧张局势。

对此，马来西亚外交部相关官员表示，当前局势仍处于敏感状态，一旦局势演进更加明朗，马外交部将通过既定渠道分享更多信息。

## 刚果(金)东部教堂遭袭 至少43名平民丧生

新华社金沙萨7月27日电 据刚果(金)当地媒体27日报道，位于该国东部伊图里省的一座教堂27日凌晨遭乌干达反政府武装“民主同盟军”袭击，造成至少43名平民丧生。

报道说，“民主同盟军”武装人员袭击了该省科曼达地区的一座天主教堂，并焚烧了多座民房。死者大多为筹备周日宗教庆典的天主教教徒，另有多人失踪。另据目击者称，“民主同盟军”武装人员还洗劫了当地一家银行。

联合国驻刚果(金)稳定特派团23日发

声明说，谴责“民主同盟军”武装人员近期在伊图里省和北基伍省发动多起武装袭击，杀害至少32名平民。

20世纪90年代后期，乌干达“民主同盟军”被乌政府挫败后，流窜至刚果(金)东部地区并盘踞至今。除进行反乌干达政府活动外，“民主同盟军”还经常袭击刚果(金)军队、民众以及联合国驻刚果(金)维和部队。

刚果(金)东部安全形势严峻，多支地方武装和外国反政府武装在当地活动。刚果(金)政府自2021年4月底起在北基伍省和伊图里省实施戒严。

## 以军说每天10时至20时暂停在加沙指定区域军事活动

新华社耶路撒冷7月27日电 以色列国防军27日发表声明说，即日起每天10时至20时，以军暂停在加沙地带指定地区的军事活动。

声明表示，此举为“战术性军事活动暂停”，指定地区包括马瓦西、代尔拜拉赫和加沙城，以军在这三地的军事活动将在上述时间段内暂停，直至另行通知。

声明还说，27日起每天6时至23时，指定“安全路线”将生效，以确保联合国和人道主义援助组织的车队安全通行，向加沙地带民众运送和分发食品和药品。

以色列国防军26日晚发表声明说，以军已启动空投等系列援助行动以改善加沙地带人道主义形势。联合国援助机构官员说，空投无法扭转当地日益加剧的饥饿状况。

加沙地带人道主义危机近几周突然加剧。加沙卫生部门26日发表声明说，过去24小时内又有5人死于饥饿或营养不良。据巴勒斯坦通讯社报道，以军当天在加沙地带的军事行动造成至少47名巴勒斯坦人死亡，其中17人在前往领取援助物资时被打死。

国台办回应台湾“大罢免”投票：

### 政治操弄完全违背人心民意

本报讯 针对台湾“大罢免”首轮投票结果，国务院台办发言人陈斌华27日应询表示，投票结果显示，民进党的政治操弄完全违背岛内心民意，不得人心。

有记者问，7月26日，台湾民意代表“大罢免”进行首轮投票，中国国民党完胜，守住全部24席。对于投票结果有何评论？

陈斌华表示，我们注意到了有关情况。民进党当局出于“台独”本性和“一党独大”野心，不顾岛内民生福祉，一再挑起政治恶斗，不择手段打压政治异己、制造“绿色恐怖”、加剧社会撕裂，充分暴露出“假民主、真独裁”的虚伪面目。投票结果显示，民进党的政治操弄完全违背岛内心民意，不得人心。（中新）

### 涉嫌刑事犯罪

## 少林寺住持释永信正接受联合调查

本报讯 少林寺管理处27日发布情况通报称，少林寺住持释永信涉嫌刑事犯罪，挪用侵占项目资金寺院资产；严重违反佛教戒律，长期与多名女性保持不正当关系并育有私生子。目前正在接受多部门联合调查。有关情况将及时向社会公布。（中新）

### 美国务卿：

## 特朗普正在对俄“失去耐心”

新华社华盛顿7月26日电 美国国务卿鲁比奥称，总统特朗普对于等待俄罗斯采取消行动结束俄乌冲突的耐心正逐渐消退。

鲁比奥在美国福克斯新闻频道26日播出的采访中作出上述表示。鲁比奥说：“尽管与（俄罗斯总统）普京保持着良好的互动和通话，但始终未能取得实质进展，我想这让他（特朗普）越来越感到挫败。现在到了必须采取行动的时刻，我认为总统已明确表达了这一立场。他（特朗普）正在失去耐心，不再愿意继续等待俄方采取行动来结束这场战争。”

特朗普日前表示，美国将通过北约赞助向乌克兰提供军事援助，并称若俄罗斯未在50天内同乌克兰达成和平协议，美将对俄征收“非常严厉”的关税。

## 俄取消圣彼得堡海军节阅兵式

新华社莫斯科7月27日电 塔斯社27日援引俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫的话报道说，原计划在圣彼得堡举行的海军节主阅兵式被取消。

佩斯科夫表示，这一决定是基于总体形势和安全考虑作出的。

据俄总统网站消息，俄总统普京27日通过视频讲话的方式向俄罗斯海军官兵致以节日祝贺。他表示，俄罗斯“三位一体”核力量中的海军力量正在增强。俄罗斯今年批准了新的海军发展战略，这是俄罗斯历史上首次将海军发展规划设定为至2050年的长期战略，这直接反映了“俄罗斯对自身实力和能力的信心”。

每年7月的第一个星期日是俄罗斯海军节。

## 印度发生踩踏事故 至少6人丧生超25人受伤

本报讯 当地时间7月27日，印度北部阿肯德邦赫里德瓦尔一座神庙发生人群踩踏事故，目前已经造成至少6人死亡、超过25人受伤。

据《今日印度》、美联社等媒体报道，北阿肯德邦高级政府官员维奈·尚卡尔·潘迪（Vinay Shankar Pandey）称，事发时恰逢当地重要宗教节日，数千名民众聚集在神庙中参加活动。神庙前一处电线突然断裂并掉落到地面引发人群恐慌，人们在逃生过程中发生踩踏。

事件发生后，当地警方和救援人员迅速赶赴现场，并展开救援行动。截至目前，事故现场已经得到基本控制，伤者也被送往附近医院。事件原因正在进一步调查中。

印度总理莫迪当天在社交媒体上向遇难者及其家属表示哀悼，并祝愿伤者早日康复。（中新）